



謀劃中原

之廳局領導訪談篇

中華和味館特約刊登
中國宴第一館
中國·鄭州



河南要牢牢把握國家加大促進中部地區崛起力度的寶貴機遇，以更加振奮的精神、更加開闊的視野、更加務實的作風，全力做好推動科學發展、促進社會和諧各項工作，在全面建設小康社會、加快推進社會主義現代化的征程上譜寫中原崛起新篇章。

——中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席 胡錦濤

近日公佈的十七屆五中全會會議公告明確表示，未來五年，我國「要促進區域協調發展、積極穩妥推進城鎮化，實施區域發展總體戰略，實施主體功能區戰略。加大對革命老區、民族地區、邊疆地區、貧困地區扶持力度，構築區域經濟優勢互補、主體功能定位清晰、國土空間高效利用、人與自然和諧相處的區域發展格局。」

河南方面審時度勢，在此「十二五」佈局關鍵時刻，提出以建設中原經濟區為總體戰略，以持續探索不以犧牲農業和糧食為代價的「三化」協調科學發展的路子為基本途徑，以構建「一個載體、三個體系」為基本任務，着力調整結構，着力擴大內需，着力改革開放，着力改善民生，在建設中原經濟區上邁出堅實腳步。

■香港文匯報中原分社記者 程相達、戚紅麗、劉蕊



■第五屆中部博覽會期間盧展工書記(右)陪同香港特首曾蔭權(左)視察河南展館

河南省商務廳廳長李清樹：

打造開放新高地 助推中原經濟區發展

——中原經濟區建設系列訪談之十五



■河南省省長郭庚茂(中)、福建省黃小晶省長、商務部王超副部長、福建省葉雙瑜副省長、廈門市劉賜貴市長出席第十四屆中國國際投資貿易洽談會河南館開館式並共同剪綵。



■河南省副省長史濟春(右)會見泰國萬浦集團客商



■新加坡貿工部簽約儀式



■港澳深閩籍企業家赴河南訪問團

河南省商務廳廳長李清樹對中原經濟區建設有自己的理解。他認為，中原經濟區是符合中央要求，順應科學發展，能夠促進河南經濟快速發展的戰略構想。全國的發展、中部的崛起都迫切需要構建中原經濟區。在他看來，構建中原經濟區不僅需要凸顯河南糧食核心區地位，凸顯統籌城鄉發展的要求，更要凸顯開放帶動的理念，通過開放帶動，完善經濟區功能，提升經濟區的吸引力和承載力，增強經濟區的輻射力和影響力。

因此，他認為，河南只有堅定不移地實施開放帶動主戰略，大力引進境內外資金，積極發展對外貿易，加快「走出去」步伐，實現開放型經濟的跨越式發展，才能實現全省經濟又好又快的發展。

那麼，河南如何打造開放新高地，助推中原經濟區發展呢？李清樹廳長對此做了詳細的解答。

記者：當前，中原經濟區的宏大構想已經成為幹部群眾、眾多媒體、專家學者熱議的話題和關注的對象，請您談一下對構建中原經濟區的看法？

李清樹廳長：中原經濟區是以河南為主體，延及周邊，支撐中部，東承長三角，西連大關中，北依京津冀，南臨長江中游經濟帶，具有鮮明特點、獨特優勢、經濟相連、使命相近、客觀存在的經濟區域。黨中央、國務院高度重視河南的發展，要求河南在中原經濟區崛起中發揮更大的作用，走在中部地區的前列。構建中原經濟區，是全國區域經濟協調發展的着力點，也是國家經濟均衡發展的必然。

河南是全國第一人口大省，經濟總量多年來名列全國第五，居中西部之首，糧食產量穩居全國首位。中原經濟區建設，以其強大的輻射力和影響力，可以為全省的發展提供良好的機遇與環境支持，為資金、技術、人才等外部資源的大量湧入提供政策導向和催化條件。

記者：建設中原經濟區，開放是促進河南經濟發展的關鍵，如何通過擴大開放來構建中原經濟區？

李清樹廳長：近年來，全省大力實施開放帶動主戰略，實現了開放型經濟的快速發展。2010年前三季度，全省實際利用外資43.5億美元，增長28.9%，增幅和絕對額均居中部六省第一位。預計全年實際利用外資60億美元，實際到省外資金2700億元，「十一屆」期間利用外資和利省外資金年均增速分別達到37.3%和40.0%。預計全年進出口將完成170億美元左右，出口完成102億美元，「十一屆」期間進出口和出口年均增速達到17.1%和14.9%。開放型經濟的持續快速發展，有利地促進了全省產業結構調整和轉型升級，提升了產業競爭力，拓展了發展空間，增加了大量的就業崗位。

構建中原經濟區是一個開放的系統工程，是在經濟全球化快速發展形勢下的新發展戰略，中原經濟區要實現跨越發展，必須積極主動融入到全國和世界經濟大格局，必須通過擴大開放來促進中原經濟區建設。目前，全省開放型經濟雖然實現了較快的發展，但是從總體上看，開放程度還比較低，對外貿易規模小，利用境內外資金結構不合理，開放型經濟對全省的經濟帶動作用還非常有限。在推動中原經濟區發展中，必須把開放的理念融入謀劃的思路中，把開放的實踐經驗運用到建設過程中，以開放帶動

中原經濟區建設，提升中原經濟區的對外開放水平。

首先，要通過擴大開放破除阻礙中原經濟區建設的思想局限。與沿海地區的長三角、珠三角、環渤海等經濟區相比，中原經濟區地處內陸腹地，大部分地區是傳統農業區，思想觀念比較落後。雖然近年來思想解放的深度前所未有，但把中原經濟區的發展放到全國、全球發展大趨勢中去審視，比較狹隘的視野，相對陳舊的思維定式仍是妨礙經濟發展的關鍵問題。當前形式下，我們必須拓展視野、解放思想，樹立全球眼光，站在更高層次、更高起點，準確把握世界經濟發展總趨勢，通過擴大開放打破局限、克服惰性，破除阻礙中原經濟區發展的思想觀念的局限，樹立居安思危、奮發圖強的意識，樹立勇於創新、昂揚向上的鬥志，樹立銳意進取、勇往直前的勇氣，全力推動中原經濟區建設。

其次，通過擴大開放為中原經濟區建設提供強大支撐。在當前全國各經濟區競相發展，區域競爭激烈的情形下，中原經濟區要實現跨越式發展，投資拉動是發展的主要動力之一。中原經濟區必須在消費、投資、出口協調發展的基礎上，保持較大的投資規模，繼續擴大對外開放，通過招商引資推進民間投資的擴大化，借助外力，促進發展，增強經濟發展的活力和動力。通過發展推出一批具有重大戰略意義的項目，引進境內外戰略投資者，以重大項目來推動實現中原經濟區的宏觀戰略佈局構想。

再次，通過擴大開放推動中原經濟區經濟發展方式轉變。中原經濟區作為內陸欠發達地區，人口多，底子薄，自主創新發展整體比較落後，加快轉變經濟發展方式儘管取得一定成效，但前進步伐與國內外形勢發展需要不相適應，與實現科學發展的要求還有很大差距，走科學發展之路、加快經濟發展方式轉變對尤為迫切。從經濟結構調整的實踐看，近年來，全省通過擴大開放，推進招商引資，使一大批境內外知名企業落戶河南，同時，還成功培育了一批在國內外有影響力的龍頭企業和企業集團，帶動了全省產業結構的優化升級。實踐證明，調整經濟結構最有效、最快捷的辦法就是擴大開放招商引資。從某種意義上講，中原經濟區產業轉型升級能否成功，經濟發展能否佔領未來發展的制高點，很大程度上取決於開放的程度，取決於引資的效果。我們必須加強招商工作的力度，促進中原經濟區產業的升級，推動結構的調整，帶動中原經濟區經濟發展。

最後，通過擴大開放推動「三化」協調科學發展。中原經濟區是全國重要的農業和糧食生產區，對國家糧食安全極為重要。謀劃中原經濟區必須走以不犧牲農業和糧食為代價的「三化」協調科學發展之路。一方面，中原經濟區要繼續保持農業和糧食在全國的特殊地位，就必須廣泛吸收世界農業先進生產經驗，利用國際農產品市場和世界農業資源，拓寬農產品出口通道，提高農業對外開放水平和質量，提升糧食大省在全國乃至世界的地位。另一方面，當前中原經濟區城鎮化普遍滯後，若要推進城鎮化，必須推進產業集聚區建設，以產業發展創造就業機會，帶動人口轉移。因此，必須進一步擴大開放，加大招商引資力度，建設一批項目落地中原經濟區，促進產業集聚區加快發展，通過產業集聚區來促進城鎮化，實現不犧牲農業和糧食為代價的「三化」協調科學發展。

記者：「十二五」即將佈局，作為河南如何抓住機遇，全力打造中西部開放新高地？

李清樹廳長：黨的十七屆五中全會在綜合分析各種有利不利環境的基礎上，做出了「我國發展仍處於可以大有作為的重要戰略機遇期」的重大判斷。「十二五」時



■河南省商務廳廳長李清樹

期我國將進入產業轉移高峰。當前，我國對外開放的中心開始向中西部地區轉移，中原經濟區條件優、產業基礎好、要素成本低、環境承載力比較大等對外開放綜合優勢在不斷增強，在體制政策上的差異在逐步縮小，既有市場和需求，又具備加快發展的條件和承接產業轉移的能力，必將成為承接產業轉移的最佳區域之一。因此，我們必須進一步解放思想、搶抓機遇，努力擴大開放，提升開放水平，努力打造開放新高地，搶佔未來發展的制高點。

必須深入推進全省大招商活動，積極承接產業轉移，構建現代產業體系。河南要利用好世界經濟復甦和產業轉移步伐加快的時機，搶抓機遇，繼續把招商引資、承接產業轉移作為擴大開放的突破口和重中之重。進一步堅持以開放帶動產業集聚發展，以城市新區和產業集聚區為主要載體，大力引進投資規模大、帶動能力強的項目，支持龍頭企業做大做強，建設一批在全國有重要地位和重大影響的產業集群和產業基地，以產業集聚發展促進產業轉型升級，加快形成現代產業體系。堅持承接產業轉移與推進產業結構調整、產業升級相結合，瞄準關鍵和薄弱環節，強化產業鏈招商，大力引進關聯企業，拉長產業鏈條，促進優勢和特色產業集聚發展。鼓勵、支持和引導外來資金投向電子信息、生物、節能環保、新材料、新能源、高端裝備製造、新能源汽車等七大戰略性新興產業，把我省建設成為全國重要的戰略性新興產業基地。依托資源、區位、勞動力和產業基礎等優勢，加強與沿海地區政府和企業的溝通合作，大力承接境內外產業整體轉移。

必須加快推進全方位、多層次、寬領域對外開放。在轉變思想觀念，增強寬領域開放意識的基礎上，繼續抓好經濟領域對外開放，立足破解各領域發展難題，着力加強現代服務業和科教文衛等領域對外開放，加快推進全方位、多層次、寬領域對外開放。

首先，要拓寬對外投資的領域和範圍，鼓勵央企、外資參與國有和民營企業改組改造，支持企業引入境內外戰略投資者。其次，要加強對外科技交流，支持高校、科研單位、企業與國外合辦研發機構和參與國際重大科研項目研究，積極引進國外境外優質教育資源，推動教育國際合作與交流。再次，要拓寬對外文化交流領域和渠道，積極引進國際知名專業性文化公司。最後，要積極吸引境內外資金發展現代農業，支持境內外資金參與農業產業化龍頭企業改組改造，開展農產品精深加工，推動農業產業化、市場化、國際化進程。

對外開放工作涉及方方面面，以擴大開放助推經濟區發展更是一項全局性工作，需要各部門密切配合，分工協作，形成開放合力，必須全省動員，齊抓共管，打好總體戰，共同推動中原經濟區發展。